



即時發佈 新聞稿

[2025年9月17日——香港]

香港人力資源管理學會歡迎行政長官施政報告 呼籲積極強化人才培育 應對經濟轉型需求

香港人力資源管理學會（學會）對行政長官李家超今天發表的施政報告表示歡迎。整體而言，報告概述了香港人力資源的未來發展，包括提升勞動力技能的人工智能（AI）發展及培育年輕人才。這些政策能夠幫助促進香港經濟，並增強未來經濟發展所需的新勞動力。

香港人力資源管理學會會長蔡靖民表示：「施政報告回應了人力資源迫切問題，以及宏觀經濟發展下的勞動力轉型。學會支持加快發展北部都會區（北都），創造更多高收入的優質職位及提升生產力。北都大學城的發展將促進內地和國際領先的大學或研究中心進駐，幫助香港維持其作為國際人才樞紐的角色。」

蔡會長補充道：「學會歡迎政府推動人工智能的舉措，並成立『AI效能提升組』，這對所有企業傳遞了重要的信息，帶來連鎖效應，是邁向轉型的重要一步。然而，學會注意到大多數中小企業並沒有足夠的資金和知識來採用人工智能及相關培訓，因此學會呼籲政府為中小企業提供額外支持，以應對這一勞動力轉型的時期。」

學會也歡迎施政報告推出即時措施，進一步完善「補充勞工優化計劃」，以確保本地勞工優先，打擊濫用。施政報告同時回應了我們對青年就業計劃的建議，青年人才培養計劃將提供更多實習機會給年輕人。我們呼籲政府提供更多資金，以資助企業為年輕人提供更多的實習機會。

以下是學會對各項施政報告措施的回應：

1. 經濟轉型發展措施 創造高價值就業機會

- 學會支持加快發展北部都會區（北都），成立「北都發展委員會」，創造更多高收入的優質職位及提升生產力。北都大學城的發展將促進內地和國際領先的大學或研究中心進駐，幫助香港維持其作為國際人才樞紐的角色。
- 學會希望了解更多有關發展計劃的細節，例如不同區域的土地使用和職位創造情況。我們呼籲新的委員會與不同界別和專業合作，檢視北都發展和項目的人力需求。
- 學會也高興得知政府積極培育新興產業，以創造更多優質就業機會，增加人員收入，提升經濟效益，創造更多高價值的就業機會。

2. 發展香港為全球AI樞紐及成立「AI效能提升組」

- 學會歡迎政府成立「AI效能提升組」，統籌和指導各政府部門有效應用人工智能（AI）技術推動科技革新。作為香港最大的僱主，政府帶頭推動人工智能技能的提升，這對所有企業傳遞了重要的信息，帶來連鎖效應，是邁向轉型的重要一步。
- 政府加大推動AI作為香港未來發展的核心產業，這將對AI人才產生高需求。學會建議政府實施靈活且高效的技能提升培訓，並為中小企業提供額外資金以採用人工智能並培訓員工，這應包括工作場所的整體數位化的培訓，以提高效率和競爭力。
- 政府應允許僱員能更靈活地運用持續教育基金，包括開放家庭成員共享基金的選擇。推廣微證書亦可提高學習的可及性、最新知識和靈活性。
- 政府需在長期規劃中考慮如何提升受到經濟轉型影響的工人的技能，提供技能再培訓、職業轉型及心理支持網絡的支援。

3. 青年人才培養及人才計劃

- 學會歡迎一系列關於青年就業的措施，我們高興得知政府推出「青年人才培養計劃」，提供更多參與國際組織實習和國際會議的機會。這是我們一直倡導的措施，我們呼籲政府提供更多資金，以資助企業為年輕人提供更多的實習機會。
- 學會支持政府為解決人力短缺問題所實施的各類人才計劃，並建議政府為現行的引才政策設立明確的評估指標，以確保政策能有效解決技能短缺問題，同時不會取代本地勞工。評估應考慮這些政策對香港戰略發展優先事項的貢獻，特別聚焦於「八大中心」和「人才名單」。
- 政府應提高相關數據的透明度，以幫助僱主更好地匹配人才與其空缺職位。此外，政府也應參考內地的人才住房計劃，以吸引更多人才。

4. 補充勞工優化計劃 確保本地勞工優先

- 輸入外勞政策能在短期內緩解某些關鍵行業的勞動力匱乏，從而支持香港經濟的持續發展。學會歡迎施政報告推出即時措施完善「補充勞工優化計劃」，以確保本地勞工優先，打擊濫用。
- 學會建議政府增加人手資源，強化對輸入外勞政策的執法力度，確保僱主遵守法規，並杜絕濫用行為。

5. 革新再培訓局 加強本地技能培訓

- 學會一直倡導靈活和終身學習，因此我們歡迎革新再培訓局制訂以「技能為本」的培訓框架，並與高等院校合作，導向其他培訓機構。再培訓局還應加強與各個行業的聯繫，以了解他們的人力資源和培訓需求。
- 這些舉措將因應香港經濟及產業發展的需要，協助各階層及不同學歷的勞動人口持續提升技能和競爭力。長遠來看，微證書課程將能為學員提供更靈活的學習方式。

6. 提高非本地生學額上限及增加學生宿舍供應

- 學會歡迎施政報告中將非本地生學額上限提高至50%的措施，將有助於國際化香港的高等教育體系，讓學生擁有更多國際視野。
- 學會期待香港能夠吸引更多「一帶一路」國家的學生來港學習。本地學生在交流中將更深入了解穆斯林文化和宗教習俗。這樣的多元文化環境有助於鋪平新經濟的道路，協助香港與伊斯蘭國家建立聯繫。
- 我們歡迎增加學生宿舍供應的措施能夠幫助本地和海外學生，為他們提供更好的生活條件。

7. 完善平台工作者工傷補償機制

- 政府會立法完善平台工作者工傷補償機制，並繼續善用「數碼平台行業三方小組」就持份者關注的議題進行協商。我們對這保護零工和平台工作者的舉措表示讚賞，從長遠來看，政府應明確界定零工和平台工作者的身份，這將有助於提升工作者的權益，並促進更加穩定的勞動市場。

香港的勞動力正處於關鍵時刻，面臨人才短缺和轉型的挑戰。在提交 2025 年施政報告的建議書時，學會呼籲政府提供額外資金，協助僱主建立更多實習機會，培育年輕人才，同時充分發掘各類群體的勞動潛力，特別是女性、年輕退休人士及殘疾人士。

詳情請參閱學會對施政報告提交的建議書。

- 完 -

傳媒查詢

香港人力資源管理學會 - 企業傳訊及項目部

盧靄婷小姐 電話：(852) 2837 3827

李慧雯小姐 電話：(852) 2837 3822

電郵：pr@hkihrm.org

關於香港人力資源管理學會

香港人力資源管理學會（學會）是現時香港最具規模的人力資源管理專業團體，目前會員數目近 5,000，當中近500家為公司會員。學會於1977年成立，致力提高香港人力資源管理的專業標準，以及提升人力資源管理專業的影響力。學會致力服務人力資源管理同業及大小企業，舉辦各類專業活動，其中包括周年會議、主題研討會、獎項及不同程度的專業證書課程。學會亦提供多項會員服務、人力資源調研和網上會刊。學會是亞洲太平洋人力資源管理協會會員。

詳情請瀏覽學會網址www.hkihrm.org